Une « boîte de Comm’ » qui réunit petits et grands pour de vrais moments de qualité
Un jeu de société qui mêle défis amusants et moments de discussion.
Jeune mariée, Florence* s’était promis qu’elle ferait tout pour avoir une famille unie et savourer chaque instant avec les enfants qu’elle aurait. La vie lui a donnée ce dont elle avait rêvé car aujourd’hui Florence a quatre garçons. Elle travaille à plein temps, tout comme Paul*, son mari, dont l’activité professionnelle est très prenante. Si leurs enfants sont encore à la maison, ils ont bien grandi. Surtout les deux aînés qui commencent à être en âge de sortir le soir et à organiser leurs vacances de leur côté.
Alors, un matin, Florence s’est réveillée et s’est rendu compte que tous ne faisaient que se croiser et ne vivaient pas assez de moments de qualité. Elle a donc cherché une solution. L’année dernière, son mari et elle avaient investi dans la Boîte de Comm’ du couple, un jeu qui les avait aidé à améliorer la communication entre époux. Ce fut donc avec joie que l’été passé, Florence apprit que faisait son apparition.
 « Grand-père, mon plus beau souvenir avec toi c’est… »
C’est exactement pour des familles comme celle de Florence et Paul que Marie de Camas et Maud Jan-Ailleret ont décidé de créer ce jeu de société. Elles-mêmes mères de famille, elles ont déjà aidé de nombreux couples grâce à leur Boîte de comm’ du couple sorti en 2014. Maud Jan-Ailleret a eu cette idée car, travaillant dans le coaching, elle a souvent été confrontée aux problèmes que les couples peuvent rencontrer. Elle a donc cherché une solution accessible à un large public. Devant le succès de leur première boîte « cela était logique de continuer avec la famille », explique Marie de Camas. Toutes deux « amoureuses » de leur projet, elles sont les premières adeptes de leur invention à laquelle elle joue régulièrement en famille.
La Boîte de Comm’ de la famille s’adresse à tous ; tout-petits, ados, parents et même grands-parents. On y joue en équipe et on relève des défis de toutes sortes : mimes, devinettes… Plus on gagne, plus on cumule des points qui donnent accès à des cartes « confidences » poussant à la discussion. « Quel est le meilleur souvenir que j’ai avec la personne dans cette pièce dont l’âge est le plus éloigné du mien ? » Cette carte « confidence » est particulièrement chère à Marie de Camas, car avant que le jeu sorte, les deux femmes l’ont fait tester auprès d’une quinzaine de familles ; un très jeune garçon était alors tombé sur cette carte et un moment d’émotion extraordinaire s’était alors créé entre son grand-père et lui ; « Je ne me souviens plus quelle était la réponse, mais ce qui est sûr, c’est que ce fût un moment de complicité intense que je n’oublierai jamais », se rappelle Marie de Camas.
Un jeu aux « valeurs familiales »
À la fin du jeu, l’équipe qui a remporté le moins de points, devra par exemple préparer un bon apéro à l’équipe adverse. C’est aussi à travers des récompenses comme celle-ci que Florence a été séduite. « Je voulais un jeu qui se joue en famille mais avec les vraies valeurs de la famille ».
« Dans une fratrie, on n’a pas forcément l’habitude de se dire de petites choses sympas », témoigne Florence, alors les cartes confidences telles que « Quelle est la phrase qu’on m’a dite un jour et qui m’a fait le plus grand bien ? » ou encore « Avoir confiance pour moi c’est quoi ? » ont permis à « mes quatre garçons de se dire des choses qu’ils n’avaient jamais partagées ».
* Les prénoms ont été changés
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